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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE QUILLON 

SECRETARIA MUNICIPAL 

     
  

ACTA DE CONCEJO ORDINARIA Nº 028/2011  
 
 
En Quillón, a 03 días del mes de Octubre de 2011 y siendo las 
16:00 hrs., se da inicio a la Sesión Ordinaria de C oncejo 
Municipal, acordada por los Señores Concejales.                     
 
 
CONCEJALES ASISTENTES 
 

� Señor Gabriel Navarrete Anabalón 
� Señor Carlos Iturra Valenzuela 
� Señor Marcelo Bustos Riquelme 
� Señor Raúl Fuentealba Puentes  
� Señor Jorge Muñoz Álvarez 
� Señor Alberto Gyhra Soto 

 
 

Preside la sesión, el Sr. Alcalde don Jaime Catalán  Saldías; 
actúa como Ministro de Fe, el Secretario Municipal (S), Don  
Héctor Monsalve Castillo. 
 
Comprobada la existencia de quórum, se da a conocer  la tabla 
a tratar: 
 

� APROBACION ACTA SESION ORDINARIA Nº 027/2011 
� CORRESPONDENCIA RECIBIDA – DESPACHADA 
� ANALISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
� CUENTA DEL SR. PRESIDENTE 
� ASUNTOS PENDIENTES 
� ASUNTOS NUEVOS 

• Memorándum Nº 29/2011, Medioambiente remite copia de programas 

ejecutados, relacionados con “Proyecto Forestación Urbana” y 

“desparasitación de perros de la comuna”. 

• Ordenanza Municipal extracción de ´áridos, bienes nacionales y pozos   

lastreros. 

• Ordenanza Municipal especial sobre cobro de aseo domiciliario. 

• Ordenanza Municipal de adelanto para prevención y control de 

población canina. 

 
   
� ASUNTOS VARIOS E INCIDENTES 
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*APROBACION ACTA DE SESION ORDINARIA ANTERIOR Nº 02 7/2011 
 
Acta de sesión ordinaria Nº 027/2011   
 
El Señor Alcalde, consulta por la aprobación del Ac ta 
anterior, informa que se encuentra abierta a alguna  
corrección antes de aprobarla. 
 
-El Sr. Concejal Gyhra señala que  lo que había que  levantar 
en agua potable de La Quebrada está mal redactado, el no dijo 
levantar eso, es “levantar el estanque”. 
 
-El Sr. Concejal Bustos indica que en pagina 7, pri mer 
párrafo, se dice cinco cupos, debe decir cinco metr os.  
 
 
 
CORRESPONDENCIA RECIBIDA - DESPACHADA 
 
 
DESPACHADA 
 

���� Ord. Nº 086 de fecha 29/09/2011, dirigido al Sr. 
Abogado Departamento Jurídico Sr. Esteban San Marti n, 
se le instruye regularizar documentación de Sede 
Población San Francisco. Se estaría entrevistando c on 
las personas encargadas de la sede y se estaría 
concretando esto en la próxima sesión, de acuerdo a  lo 
que él informó. 

���� Ord. Nº 087 de fecha 29/09/2011, enviado al Fiscal 
sumario Villa Los Jardines, Sr. Jorge Aguilera Fier ro, 
solicitando presentar los antecedentes en el próxim o 
concejo, como se señalaba en la reunión anterior. 

���� Ord. Nº 088 de fecha 29/09/2011, dirigido al Direct or 
de SECPLAN Sr. Nelson Vásquez, en relación a una 
preocupación planteada por Don José Cares de Liucur a 
Alto y  el APR Sector La Quebrada. Aparte de SECPLA N, 
se envió a Dirección de obras que quedó haciendo la  
solicitud de los materiales y se considera que en 
quince días estaría listo y solucionado el problema  de  
la elevación de los dos metros del estanque. 

���� Ord. Nº 089 de fecha 29/09/2011, dirigido al Direct or 
de Obras Sr. Néstor Cid, se les señala una carta de  la 
Sra. Ángela Zapata, el compromiso de la techumbre e n 
Cementerio de Cerro Negro, verificar 3 cabañas en e l 
predio Niza, inspeccionar local comercial de El Rob le, 
de don Juvenal Jara. 
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���� Ord. Nº 090 de fecha 29/09/2011, dirigido al Direct or 
de Tránsito Sr. Jorge Aguilera Fierro, respecto de las 
señalética Población Patricio Navarrete y solicitan do 
la presencia de un funcionario de Tránsito con toda  la 
información necesaria para la instalación de 
parquímetros en la Avenida Cayumanqui. 

���� Ord. Nº 091 de fecha 29/09/2011, enviado al encarga do 
de Pre-censo Sr. Juan Carlos Verdugo, solicitar a l a 
coordinadora comunal informar por escrito todos los  
antecedentes de las muestra tomadas del pre-censo. 

���� Ord. Nº 092 de fecha 29/09/2011, dirigido a Directo ra 
de Salud Srta. Yilda Letelier, respecto a algunas 
observaciones en el CECOF. 

���� Ord. Nº 093 de fecha 29/09/2011, dirigido al Direct or 
de DAEM Sr. Jorge Avilés, solicita exposición de PA DEM 
2012 el día 03/10/2011 a las 15:00 hrs. 
 
 
  

RECIBIDA 
 
El Señor Secretario Municipal, procede a dar lectur a a la 
correspondencia recibida, en el siguiente orden: 
 
 

���� Carta Solicitud enviada por Directora del Jardín 
Infantil Los Conejitos, solicitando tierra y mano d e 
obra para sembrar 180 mts2 y algunas pinturas de 
colores para reparar y hermosear el establecimiento , 
situación ya derivada a dirección de obras para que  se 
evalúe esa ayuda. 
 

���� Ord. Nº    respuesta de Encargado de Censo, respect o a 
la muestra de Pre-Censo solicitada, ésta se va a ha cer 
llegar una vez que se tenga el 100 % de la informac ión 
y obviamente primero a la directora comunal, 
posteriormente se la hará saber al Sr. Alcalde y al  
Concejo. Señala también, que el Censo se va a hacer  
dentro de dos meses el año 2012 para tener una 
respuesta más certera.  

 
 

���� Oficio Nº 02, respuesta de Fiscal de Sumario Los 
Jardines, quien en este momento se encuentra en eta pa 
indagatoria, encontrándose actualmente en la 
formulación de cargos, por lo que estaría a pasos d e 
hacer la vista fiscal para hacer llegar la informac ión 
primero al Sr. Alcalde y posteriormente al Concejo 
Municipal.  
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���� Ord. Nº 118, enviado por el Secretario Comunal de 
Planificación, solicita formalizar la entrega de un  
comodato de una terreno de propiedad Municipal de 
Sector Chancal, por cuanto son las únicas observaci ones 
que tienen respecto de un proyecto de fondo social,  
entonces la observación es que ellos deben presenta r el 
comodato del terreno y ahí esta junta de vecinos po dría 
estar solucionando su problema,  adquiriendo un 
proyecto con fondos Presidente de la República.  
 

���� Ord. Nº 119 enviado por el Secretario Comunal 
Planificación, para la inversión denominada 
mejoramiento paisajístico ruta 148 de Quillón, se 
necesita que el Municipio tenga un compromiso de 
solventar algunos gastos operacionales en relación a 
alguna luminarias.  Para que este proyecto pase, ti ene 
que estar este compromiso de intención de parte del  
Municipio y también necesita una aprobación del 
Honorable Concejo.  
 

���� Oficio Junta de Vecinos Chancal, que señalan al Sr 
Alcalde y Concejo Municipal el problema que tienen 
respecto al comodato que se señalaba anteriormente.  

 
 

���� Ord. Nº 208 del Director subrogante del Departament o de 
Salud, donde señala que la próxima reunión de Conse jo 
entregará la información respecto de las observacio nes 
del CECOF o bien vendría un profesional a explicita r 
las situaciones acaecidas. 
 

���� Ord. Nº 151 del Director de Obras, donde va señalan do 
cada uno de los temas que se le plantearon y que es tán 
detallados anteriormente y en el caso de la solicit ud 
de la Sra. Ángela Zapata, necesita más antecedentes . Se 
iba a hablar con el Sr. Concejal que planteó eso pa ra 
poder ellos entregar una respuesta o una solución a  su 
problema. 
   
 
 

ANALISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
 

���� El Sr. Alcalde señala en relación al proyecto Chanc al, 
que se llamó al fondo de la presidencia, el terreno  en 
este momento es Municipal y tiene que pasar a la Ju nta 
de Vecinos para que quede bien. Hay que llevarlo a 
votación hoy.  
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CUENTA DEL SEÑOR PRESIDENTE: 
 
El Señor Alcalde informa a los Señores Concejales l o 
siguiente: 
 

-Señala que se sigue en la senda de la reconstrucci ón, 
ya el SERVIU informó bajo oficio que se habían 
adjudicado 16 familias del proyecto las Araucarias,  cuyo 
grupo es superior a 50 personas; pero las primeras 16 
familias ya salieron beneficiadas y les estarían 
construyendo su casa, prácticamente a partir del me s de 
noviembre, se les informó a través de la Municipali dad a 
cada uno de ellos y se está esperando el día en que  el 
SERVIU entregue la respectiva certificación. 
 
-También al mediodía de hoy a las 13:00 horas, se l e 
entregó a un grupo de rezago “Los Años Verdes”, 
correspondiente a 22 familias que restaban para la 
adjudicación de reconstrucción por 50 UF; que es la  que 
viene para tapar grietas, reparar puertas y ventana s, la 
cual también ya se entregó oficialmente a este grup o que 
estaba faltando. Este grupo es heterogéneo, de dist intas 
poblaciones del Centro urbano de Quillón.  
 
-La semana pasada, el día 27 de septiembre, se cele bró 
el día mundial de Turismo en la comuna de Cobquecur a, 
con la presencia del Intendente Regional y donde se  dio 
a conocer que cinco comunas habían sido beneficiada s en 
el periodo estival 2011-2012, con la implementación  de 
funcionarios pagados por esta unidad “SERNATUR”, pa ra la 
atención de las oficinas de informaciones turística s; 
dando énfasis a los días sábados y domingos; Quilló n 
entonces estaría favorecido también dentro de estas  
cinco comunas de la provincia de Ñuble.  
 
-Y hablando del mismo tema de Turismo, señala que e stá 
el congreso de Turismo que se celebra en Chillán, d el 12 
al 15 de octubre, consulta si algún concejal va a 
asistir, porque aquí va a concurrir el Director de 
Turismo Samuel Lastra.  El Sr. Alcalde quiere estar  en 
la apertura, no sabe si después; esto parte el mart es 
12, comienza en el Teatro de la Municipalidad y des pués 
se hacen las actividades en diferentes puntos de 
Chillán.  Durante toda la semana siguiente, hay que  
inscribirse, lo importante es que hay cupos disponi bles, 
son alrededor de $95.000 por la participación y los  
horarios son normales de día.  
 
-El día martes 4, se va a tener una audiencia y la 
indica para información del Concejal Delegado, la c ual  
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es con el Sr. Intendente en la oficina frente a la 
plaza, porque todavía está ubicado ahí y no se ha 
trasladado por el tema de terremoto al edificio nue vo, 
el cual está ubicado en el Barrio Estación; va toda  la 
directiva del Valle del Itata, por supuesto que cad a 
Alcalde también va con su Delegado y se va a llevar  lo 
que más inquiete en este momento a la Comuna, en 
relación a algún proyecto específico; aquí se va a 
pelear por el tema del proyecto de las veredas y ci clo 
vías en calle O’Higgins; también hay que sacar el 
acuerdo hoy día para el pago del consumo de las 
luminarias peatonales.  
El Sr. Concejal Navarrete, indica sobre ese tema qu e él 
todavía está de Delegado, pero está teniendo proble mas 
de un tiempo a esta parte, pues el otro día se mani festó 
incluso el tema de su delegación y hoy día oficialm ente 
quiere decir que no está en condiciones de tiempo p ara 
participar en esto, así que presenta su renuncia y 
señala que para que va a ocupar un cargo que no va a 
poder asistir. 
 
-El Sr. Alcalde, consulta si hay algún Concejal que  
tenga la voluntad por sí mismo de pertenecer como 
Concejal delegado o de lo contrario habrá que nombr ar a  
alguien. 
 
-El Sr. Alcalde, señala que requiere de la voluntad  de 
lo Sres. Concejales frente a esto, se sabe el tema de 
Educación, que se está con situaciones económicas 
embarazosas y que tomar nuevas medidas al respecto puede 
también traer algunos coletazos o consecuencias en 
relación de esto, pero no es menos cierto de que to dos 
los años a los funcionarios del AFE, ya sean 
administrativos O auxiliares de los establecimiento s 
educacionales de la Comuna, se les entrega un estím ulo 
en su día aniversario, que precisamente esta este f in de 
semana que viene. Y ellos ya vinieron a conversar, para 
solicitar lo de todos los años, este año se dividie ron, 
y quedaron dos gremios, pero son los mismos funcion arios 
que trabajan en los establecimientos. Él había pens ado y 
por eso lo trae para que los Sres. Concejales lo se pan, 
de entregarle un bono por aniversario de $15.000.- para 
cada uno y esto sacarlo con algún fondo que sea de 
concepto de traspaso Municipal a Educación, porque si el 
otro día se le traspasó $ 46.000.000 .- mas, pero ese 
monto se sabe que antes de recibirlos, ya estaban 
comprometidos. Eso es para conocimiento y si alguie n 
quiere opinar al respecto, le interesaría mucho par a  
tener al menos un sostén al momento de entregarlo. 
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El Sr. Concejal Muñoz, consulta cuanto fue el año 
pasado. 
El Sr. Alcalde, le responde que la misma suma, se s acó 
el valor y salía alrededor de $ 500.000.- estimativ os, 
pero deben ser es un poco más, alrededor de $600.00 0.- 
El Sr. Concejal Navarrete, indica que el monto es c omo 
un derecho adquirido que ellos siempre ya tienen, p ero 
frente al tema financiero que hay, siempre existe e l 
ánimo de apoyar estas iniciativas, pero pregunta  c uál 
sería la propuesta, de donde provendrían estos recu rsos, 
habrá un informe financiero, sobre estos bonos que 
quiere dar, de que serian provenientes. 
El Sr. Alcalde, señala que a lo mejor habría que re bajar 
algo de lo que es por concepto de mayores ingresos del 
Municipio en lo que es el tema de permiso de 
edificación, tampoco se sabe cuánto va a ser aument ado 
lo que es permiso de circulación, aunque ya se vio que 
estaba aumentado o los ingresos de acuerdo a lo que  se 
haya estipulado dentro del presupuesto; que ahí se 
podría echar otra manito mas en el tema de una 
modificación, pero mientras  tanto seria sujeto a p latas 
que tenga el departamento y posteriormente se les 
reembolsaría a ellos el gasto. 
El Sr. Concejal Bustos, consulta si se hicieron las  
modificaciones por mayores ingresos por concepto de  los 
remates. 
El Sr. Alcalde, le responde que no se ha hecho. 
El Sr. Alcalde, señala que el fin de semana está es to y 
se entregaría el día viernes, ese es su deseo pero  
también quiere compartirlo con los Sres. Concejales ,  
para que no vean al Alcalde solo sino también lo ve an 
acompañado del Concejo, que el apoyo también salió de 
ellos. 
El Sr. Concejal Navarrete, consulta como quedaría e n el 
acta. 
El Sr. Concejal Bustos, consulta si este bono que s e le 
da es por un aumento de sueldo, porque es eso lo qu e 
estaban pidiendo hace dos años atrás. 
El Sr. Alcalde, indica que siempre, toda la vida ha n 
buscado lo que es una carrera funcionaria, pero no hay 
recursos como para poder implementarla y si no se 
dispone de lo que es de parte del Ministerio de 
Educación, a través de la ley especial que los bene ficie 
a ellos, lamentablemente y siempre se nos ha dicho,  no 
existen los recursos para financiar una carrera, po rque 
eso significa irlos graduando cada cierto tiempo, y a 
sean a través de bienios, trienios o quinquenios y con 
qué plata si no se tienen los fondos para ello. 
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El Sr. Alcalde, señala que próximo martes se traerá  la 
modificación presupuestaria en relación a eso y si los 
Sres. Concejales lo aprueban estaría entregado. 
El Sr. Concejal Gyhra, le indica que no hay ninguna  
dificultad en entregarlo. 
El Sr. Concejal Navarrete, señala que lo legal habr ía 
sido haber traído la modificación hoy día y haber p uesto 
en regla todo el tema, consulta si puede quedar en acta 
el tema. 
El Sr. Alcalde, le responde que se va a comentar fu era 
de él y el martes se hace la modificación y se dice  para 
que vaya encausada. 
 
 

 
ASUNTOS PENDIENTES 
 
-No hay.  
 
 
 
-El Sr. Alcalde, señala que se llevaría a efecto la  
aprobación para lo que es el traspaso del terreno d e Chancal, 
que está a nombre de la Municipalidad, donde está u bicada la 
sede y el Concejo hoy día tiene que entregar la apr obación, 
si ese terreno en que está la Junta de Vecinos con su sede, 
que es un sede muy chiquitita de madera, muy añosa y que hoy 
día el concejo la traspasaría para que el proyecto de su sede 
nueva salga aprobado. 
 
El Sr. Concejal Fuentealba, consulta antes de la vo tación 
algo que no le queda muy claro, sobre quien parte g estionando 
el proyecto para la construcción de esa sede. 
El Sr. Alcalde le responde que la Municipalidad efe ctuó el 
proyecto y no solamente de esa sede, sino también d e la sede 
de Chancal, la multicancha de la Población Los Ande s; fueron 
cuatro proyectos, preguntaron a la Municipalidad po r la sede 
de Chancal que le faltaba la parte de la tenencia d e terreno, 
que estuviera a nombre de la Junta de Vecinos, la 
Municipalidad los presento, los envió a Fondos de l a 
Presidencia, pero también se habló paralelamente co n los 
Diputados y el Diputado Frank Sauerbaum llamó para acá 
preguntando sobre los proyectos y que él iba a tene r apoyo 
para ellos. 
 
Se procede al acuerdo del Concejo, para el traspaso  en 
comodato del terreno Municipal a la junta de vecino s Chancal, 
para un proyecto de fondo social, con la votación c omo sigue: 
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Concejal Sr. Alberto Gyhra     : Aprueba  
Concejal Sr. Carlos Iturra     : Aprueba 
Concejal Sr. Marcelo Bustos    : Aprueba 
Concejal Sr. Jorge Muñoz       : Aprueba 
Concejal Sr. Raúl Fuentealba   : Aprueba 
Concejal Sr. Gabriel Navarrete : Aprueba 
 
El Sr. Concejal Navarrete, señala si esto es como u n 
comodato, lo único que quiere decir que se tiene la  actitud 
para apoyar, pero también se debía haber tenido una  
presentación, decir la cantidad de metros cuadrados  como dice 
la normativa, entonces entiende que hay premura a v eces, que 
existan tiempo y forma, en ese sentido solo por est a vez va a 
aprobar, pero sería bueno que el Sr. Administrador se dé el 
tiempo para traer toda la información que se requie re para 
esto, que esto es irregular si se mira así, aproban do un tema 
sin tener mayores antecedentes. 
El Sr. Secretario Municipal, le responde que el doc umento 
llegó el día 3 de octubre y lo más rápido que se pu do hacer 
era traerlo a Concejo el día 3 de octubre, porque l legó el 
documento recién por oficina de partes, por tanto S ecretaria 
Municipal, con la rapidez que tiene siempre, lo hiz o llegar 
al Concejo para evitar que quede esta observación e n el fondo 
social, pero las instituciones pueden hacerlo en fo rma 
individual; los Municipios muchas veces optan por a yudar 
técnicamente a las instituciones, pero ellas podían  hacerlo 
perfectamente en forma individual. 
El Sr. Alcalde, señala que aquí la respuesta es por  la 
premura del tiempo, pero es conveniente usar la for malidad 
que anuncia el Concejal Navarrete. 
 
-El Sr. Alcalde, indica que lo otro seria para envi ar a 
certificado del Concejo el tema de la Ruta 148. El proyecto 
da a conocer que tiene unos faroles peatonales que tienen que 
tener consumo de alumbrado y esa energía la Municip alidad 
respalda con acuerdo del Concejo que va a ser pagad o por el 
Municipio. 
El Sr. Concejal Bustos, consulta si las luminarias ya están 
instaladas. 
El Sr. Alcalde,  señala que todo lo que viene en el  proyecto 
nuevo, considera desde la cruz hasta la Laguna por la 
carretera y ese proyecto está pendiente, pero cuand o ya  esté 
sin ningún problema, probablemente la próxima seman a, será 
presentado al Concejo con una exposición virtual y puedan ver 
de lo que va a ser, para que conozcan y puedan dar detalles 
de ello, el entubamiento, el paisajismo. 
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Se procede al acuerdo del Concejo, para el pago de luminarias 
proyecto ruta N° 148, con la votación como sigue: 
 
 
Concejal Sr. Alberto Gyhra     : Aprueba  
Concejal Sr. Carlos Iturra     : Aprueba 
Concejal Sr. Marcelo Bustos    : Aprueba 
Concejal Sr. Jorge Muñoz       : Aprueba 
Concejal Sr. Raúl Fuentealba   : Aprueba 
Concejal Sr. Gabriel Navarrete : Aprueba 
 
 
 
ASUNTOS NUEVOS 
 
El Sr. Secretario indica lo siguiente:  
 
-Memorándum N° 29, del Encargado de Medioambiente, donde 
entrega una documentación anillada, donde señala la s 
gestiones que han hecho ellos respecto de la creaci ón de 
algunos pulmones naturales en la comuna y también r especto 
del control de perros, gestiones hechas a través de  esa 
unidad, enviada con un detalle, con fotos, todos lo s 
antecedentes para el conocimiento del Concejo. 
 
-Por otra parte, se tiene para que el Concejo efect úe 
sugerencias: la Ordenanza Municipal de extracción d e áridos, 
Ordenanza Municipal sobre el cobro de aseo domicili ario, 
Ordenanza Municipal sobre adelanto para la prevenci ón y 
control de la Población canina; a cada uno de los C oncejales 
se les entregó una carpeta para que generen algunas  
sugerencias, cada uno de los directores de las unid ades 
Municipales también lo tienen y dentro de la tercer a semana 
de octubre se debería tener aprobada las Ordenanzas  para el 
año 2012, se incluye en la próxima reunión como avi so, la 
Ordenanza general de ingresos Municipales, que serí a la que 
alberga todos los ingresos y que está en preparació n, están 
quedando los últimos títulos y con esa Ordenanza se  considera 
que el próximo año nuestro presupuesto no solo va a  ser un 
nivel incrementar por IPC, sino por mayores recurso s, que es 
lo que se espera y son las instrucciones que ha dad o el 
Alcalde. 
El Sr. Alcalde, señala que le interesaría mucho que  si se 
requiriera una conformación de una comisión para qu e 
estudiara esta Ordenanza, se pueda  hacer, y tambié n invitar 
al mundo exterior, o si no se va a estar encerrado haciendo 
la Ordenanza, no se verla tan cegada, sino también ver qué 
otra cosa es nuestra realidad. El otro día se conve rsaba con 
una persona que tiene una experiencia amplia, sería  bueno 
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invitarlo a una comisión a que exponga su experienc ia sobre 
el control y mantención responsable de mascotas. 
El Sr. Concejal Muñoz, indica que comparte plenamen te que es 
necesario revisarlas con algunos actores puntuales de la 
Comuna, en alguna instancia, en algún horario que s e pueda 
porque no deja de ser importante cada uno de los ít ems que 
aquí se van a dejar obviamente ordenados y desde es e punto de 
vista, cree que vale invitar y ver si se puede conv ocar a 
algunas personas que puedan aportar. 
El Sr. Alcalde, pregunta quién puede hacer cabeza d e los 
Concejales, para poder formar esta pequeña comisión  para esta 
Ordenanza; porque por reglamento legal, si se quier e entrar a 
llevarla a la práctica en enero del 2012 tiene que ser 
publicada con días de antelación al cierre del año y tiene 
que ser aprobada en la tercera semana de octubre, o  sea el 
ultimo Concejo, entonces ideal sería la próxima sem ana tener 
una reunión en la tarde o en la mañana y que alguie n sea 
quien lidere; uno, dos o tres concejales y pasar un  local y 
las invitaciones se pueden hacer a quienes digan. A quí había 
un grupo de personas que estaba fuertemente metida en el tema 
de los perros vagos, ver la otra parte ambiental, h ay gente 
que también es importante que opine. 
El Sr. Concejal Navarrete, señala que a veces es im portante, 
pero él está complicado por el horario, pero podría  ser 
después de las cinco de la tarde o los días sábados , pero 
también había pensado en la integración de la Unión  comunal 
que está funcionando y cree que es importante que c onozcan el 
tema, hay dos o tres Ordenanzas que se están dando a conocer, 
la Comisión de Turismo, el comercio es fundamental,  incluso 
algunos integrantes de los Clubes Deportivos, o sea  invitar a 
las organizaciones, comprometerlas, pero como se po dría 
hacer, el tema es el horario. 
El Sr. Secretario, indica que la idea primero es en tregar a 
cada uno de los Concejales que son la expresión en este caso 
de la comunidad y esa es la función del Concejal, e n este 
caso de las Ordenanzas que le afectan a ellos, se v an a 
esperar todas las sugerencias que se señalen, técni camente 
también los Directores. 
El Sr. Alcalde, señala que la invitación seria para  el día 
martes. 
El Sr. Concejal Fuentealba, comenta que la semana p asada hubo 
una reunión con el Encargado de Medioambiente Juan Carlos 
Verdugo y de hecho se consultó la semana pasada si existía la 
voluntad de poder recomenzar las conversaciones con  la 
Universidad de Concepción, entonces para poder abor dar este 
tema con mayor seriedad y con la participación de l a gente es 
que debiéramos convocarnos con una primera instanci a 
solamente los Concejales y los Funcionarios Municip ales y 
desde ahí abrirse a la discusión con la comunidad. 
El Sr. Alcalde, señala que tiene que ser durante es ta semana. 
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El Sr. Concejal Fuentealba le indica que los van  a  convocar 
y le avisan. 
El Sr. Concejal Iturra, indica que le parece intere sante lo 
de la forestación urbana, pero también ahí se estip ulan  
sanciones para aquellas personas que dañan los arbo les, ya 
que hace un tiempo atrás plantaron quillayes y daba  pena ver 
a los niños que  a vista y paciencia de los adultos  
destrozaban los arboles y no pasaba nada con las sa nciones,  
consulta si va a seguir siendo así. 
El Sr. Alcalde, le responde que lamentablemente no viene 
dentro de la ordenanza, alguna multa relacionada co n eso, 
pero se puede incorporar. 
El Sr. Concejal Iturra, explica que Bulnes es muy f amosa por 
der la ciudad de las camelias, pero allá sacar un g ancho, son 
las penas del infierno, allá las multas no se esper an dos 
veces y se lleva detenida a la persona y tiene que pagar una 
fuerte multa por eso y gracias a eso, los árboles e stán tan 
lindos. Aquí cree que se tendría que replicar ese e jemplo, 
porque de lo contrario esta forestación urbana se v a a dañar. 
El Sr. Alcalde le indica que esa sugerencia es muy positiva, 
porque no se saca nada, si no hay una reprimenda y que lo 
tenga informado de lo que van a llevar a cabo. 
El Sr. Concejal Navarrete, consulta dentro del tema  de 
plantación de árboles, se había conversado la otra vez de una 
iniciativa que podría ir dentro de la Ordenanza, qu e a lo 
mejor va a tener que ser un decreto u Ordenanza Mun icipal 
sobre el verdeguear un poco los espacios de tierra que se 
tienen entre las veredas y las soleras. 
El Sr. Alcalde, le señala que era buena la sugerenc ia 
planteada anteriormente por el Concejal Navarrete, pero se 
quedó hasta ahí nomás, tal vez hoy día se pueda inc luir 
dentro de la misma Ordenanza Medioambiental. Y se e stá 
hablando de la experiencia de los que han salido al  
extranjero, en algunos lugares simplemente se entre ga el 
sembrado y después la persona tiene que responder y  si no se 
multa a quien no tenga conservada el área verde. 
El Sr. Concejal Navarrete, señala que sería bueno a provechar 
ese espacio que se tiene y darle un color más verde  a 
Quillón, a lo mejor lo que se pensaba la otra vez, la 
iniciativa de comenzar por una calle determinada y ver 
incluido si visitar a los vecinos y compartir con e llos el 
proyecto que tiene el Municipio, publicitarlo basta nte. 
El Sr. Alcalde, indica que lo que a él le sorprendi ó y lo 
sabían los Concejales que estaban trabajando en la parte de 
turismo y medioambiente; que el tema de los perros en la 
Población E. Frei, hicieron un catastro la propia d irectiva, 
saben cuántos perros tiene cada casa y como se llam a el 
perro, ya partieron con algo ellos y le parece inte resante, 
porque si se tiene una enumeración de perros en las  calles de 
Quillón y que cada perro de alguna manera ahí está,  pero como 
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se puede identificar, como la Municipalidad puede p resentar 
un proyecto para identificarlo a través de un chip u otra 
cosa y si ese perro anda en la calle, se toma deten ido y se 
multa al vecino dueño del perro, son varias cosas q ue se 
pueden hacer. 
El Sr. Concejal Iturra, señala que hay perros que t ienen 
dueño, que pertenecen a un domicilio, tengan un col lar 
estampado con la dirección. 
El Sr. Alcalde, le responde que hay una tarea buena . 
El Sr. Concejal Navarrete, señala que cuando se arr egle la 
carretera para Cerro Negro, va a quedar mas buena p ara 
correr, él viaja todos los días a las siete para ac á y anda 
mucho animal suelto en la carretera, la otra vez se  había 
sugerido que pudiera ir dentro de alguna ordenanza,  no se 
sabe que área del Municipio, porque ya son pocos lo s que 
tienen animales, pero esos pocos los están criando en la 
carretera, pero que se hubiera hecho un catastro de  los 
vecinos más cercanos que tienen animales,  y cuando   ocurre 
un accidente lamentablemente nadie es el dueño, a l o mejor si 
se pudiera ver alguna iniciativa de ese tipo porque  también 
va a ver más preocupación del propietario en eso. 
El Sr. Secretario, indica que las Municipalidades t ienen 
plena atribución de decomisar todo lo que anda en l a vía 
publica y rematarlo en un tiempo, aclara que son an imales que 
andan en la vía pública.  
El Sr. Alcalde, indica que hay varias tareas pendie ntes al 
respecto. 
En otro punto el Sr. Alcalde, indica en cuanto al 
presupuesto, como lo dicta la ley hay que entregarl o al 
Concejo a mas tardar la segunda semana de octubre y  la 
segunda semana de octubre vence el próximo viernes,  
lamentablemente no se alcanzó a tenerlo para hoy y va a tener 
que invitarlos para una reunión en el transcurso de  la semana 
solamente para hacer entrega del presupuesto, por e so lo deja 
a la disposición que los Sres. Concejales tengan en  
disponibilidad horaria, puede ser incluso para hace r la 
entrega nada más, después va a empezar el trabajo d el 
análisis, lo deja a su libre disposición, pero ante s del 
jueves no se tiene. 
El Sr. Secretario, indica que se hace el viernes a a 
cualquier hora que los Sres. Concejales digan. 
El Sr. Navarrete, señala que a lo mejor ya que se v a a 
presentar el presupuesto, empezar a las cinco y med ia y poder 
conversar algunos temas que van a venir contemplado s dentro 
del presupuesto. Dar algunas ideas algunas opinione s al 
respecto de situaciones par después trabajar tranqu ilos en 
base al presupuesto. 
El Sr. Concejal Gyhra, señala que el presupuesto se gún la ley 
tiene que venir desglosado. 
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El Sr. Secretario Municipal le indica que va a veni r bien 
desglosado, por eso se ha demorado tanto. 
El Sr. Concejal Gyhra, le indica que todo les cuest a tanto 
desglosarse. 
El Sr. Secretario, le señala que desglosar cuesta m ucho más 
que agrupar. 
El Sr. Alcalde, señala que el viernes seria  a las cinco y 
media. 
Se procede a votar para fijar la reunión: 
 
Concejal Sr. Alberto Gyhra     : Aprueba  
Concejal Sr. Carlos Iturra     : Aprueba 
Concejal Sr. Marcelo Bustos    : Aprueba 
Concejal Sr. Jorge Muñoz       : Aprueba 
Concejal Sr. Raúl Fuentealba   : Aprueba 
Concejal Sr. Gabriel Navarrete : Aprueba 
 
El Sr. Alcalde recuerda que se cambió la visita de Monseñor 
Pellegrin para el día jueves a las 09:30 horas en e l salón 
Municipal, para posteriormente hacer la bendición d el 
edificio nuevo y después pasa a la radio a las 10:3 0 horas y 
en la tarde está en Peñablanca, se informa para los  Sres. 
Concejales que puedan estar es a las 09:30 de la ma ñana. 
 
  
 
INCIDENTES O VARIOS  
 
     Concejal Señor Marcelo Bustos: 
 

-  Consulta que pasó con el busto de Gabriela Mistral,  si 
se está restaurando, si se habló con el Alcalde de 
Vicuña. 
El Sr. Alcalde le responde que está complicado el t ema 
de la donación no está como antes, antes fabricaban  mas 
en serie, no sabe que material era pero no se sabe que 
material es, no sería tan oneroso, pero hoy en día esta 
complicado pero no está como cuando venían ellos, c uando 
venían llegaban de regalo a la poetiza. Y acá encon tró 
como quedo después del incendio, porque estaba guar dada 
en el gimnasio pero esta a harto mal traer. 
El Sr. Concejal Bustos le indica que se podría 
aprovechar para ubicar otra cosa. 
El Sr. Alcalde le indica que ha estado pensando, pe ro 
nadie le ha dicho que puede ser. Está por lo menos el 
armazón hecho. 
El Sr. Concejal Navarrete señala que la otra vez se  
acercaron unos vecinos a hablar con él y hablaron d e la 
reparación de eso, no sabe si ellos cuentan con alg uien 
que trabaje en ese tipo de cosas, porque a ellos le s 
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preocupa el tema y quieren ayudar en restaurarlo. V a a 
tratar de ubicarlos. 
El Sr. Alcalde le indica que el armazón está, la fi gura 
del rostro es la que esta deteriorada, está en la b odega 
nueva. 
 
 

-  En otro punto comenta que hay que corregir algo en la 
correspondencia despachada, aparece algo que había 
traído el Concejal Gyhra, de Don Juvenal Jara, el e staba 
reclamando por los ruidos molestos pero en el ofici o se 
señala que el es propietario del terreno, y el no e s el 
dueño, solo está reclamando por los ruidos. 
 

-  Señala que tampoco se recibió respuesta del gasto d e la 
capacitación que hubo en Educación. 
El Sr. Secretario Municipal, le responde que son 10 0 
hojas, habían llegado dos ejemplares, pero él los 
rechazó hasta que llegaran los ocho, están sacando 
fotocopias así que se espera que en el transcurso d e la 
tarde los entreguen.  
 

-  Consulta qué pasó con el cerco perimetral del verte dero 
Cerro Negro. 
El Sr. Alcalde le indica que todavía no se licita, 
firmaron los convenios, los recursos están pero no ha 
salido todavía al portal la licitación. 
El Sr. Concejal Bustos le señala que hay un plazo f atal 
porque si no se cerca dentro de cinco años, el terr eno 
vuelve a ser de la persona que lo había vendido. 
El Sr. Alcalde le responde que no sabe, pero lo va a 
averiguar. 
 
Concejal Señor Carlos Iturra 

 
-  Señala que en reuniones pasadas, solicitó que el 

comodato del Club Deportivo La Católica El Casino, 
pudiese ser ampliado, ya que se había fijado a cinc o 
años, pero para lo que ellos quieren postular, que es la 
construcción de una sede, y se hicieron las consult as y 
se requiere que el comodato sea a más largo plazo, él 
pide la posibilidad de que se estudiara la posibili dad 
de ampliarlo porque tienen que empezar a trabajar e n ese 
proyecto.  
El Sr. Alcalde le responde que esa solicitud se le pasó 
al Abogado y está en conocimiento,  que en el próxi mo 
concejo se va a atraer. 
El Sr. Concejal Navarrete señala que 5 años es lo q ue la 
ley permite. 



 16

El Sr. Alcalde señala que no significa que no se pu eda 
transferir inmediatamente a 5 años más. 
El Sr. Concejal Iturra indica que las consultas que  se 
hicieron en la Gobernación es que a 5 años son para  
equipamiento menor pero para construcción se requie re 
mayor plazo. 
 

-  Sugiere en cuanto a la forestación urbana, que va a   ver 
un problema con el tema de los apicultores, porque las 
abejas están sufriendo cada vez más enfermedades y 
también están escasos los quillayes, puesto de que en 
vez de plantarse se están cortando. Y no se podría 
invitar a las organizaciones, que aquellos que tuvi eran 
espacios libre forestar en los sectores rurales, ej emplo 
los Clubes Deportivos, alrededor de la cancha, los 
colegios, en los cercos perimetrales en fin el quil lay 
no le molesta a nadie, es un árbol que es bien vist o es 
bonito. 
El Sr. Alcalde indica que es una buena sugerencia, 
aunque la CONAF está entregando, este año está 
entregando una cantidad bastante considerable de pi nos, 
los cuales fueron distribuidos a través de muchos 
campesinos de Sectores Rurales y también una cantid ad no 
despreciable de sobre 600 Quillayes que donaron y q ue 
fueron insertados en varios puntos, lo único malo e s la 
conducción. 
El Sr. Sr. Iturra dice El quillay silvestre es más 
complicado igual que otra Comuna donde lo han invit ado 
están forestando Patagua y es una fuente de aliment os 
para las abejas. El quillay sería un buen sentido 
invitar a la gente podría ser con los mismos 
agricultores, que es un beneficio para ellos. 
El Sr. Alcalde le indica que le parece bien incenti var 
la plantación de quillay que sirve para la prolació n 
para las abejas y que aquí en Quillón está buscando  una 
denominación de origen a través de lo que es el pro ducto 
de la miel. 
El Sr. Concejal Iturra dice que los agricultores ti enen 
serios problemas con la miel. 

 
 
 
     Concejal señor Gabriel Navarrete. 
 

-  Comenta y consulta y reitera su inquietud y consult a si 
la comisión de turismo se reunió o si tocó el tema de la 
circulación de las motos, como se va a regular, que  se 
va a hacer este año con respecto a este tema, si ha y 
alguna propuesta al concejo que tendrá que sanciona r. 
Porque ya  andan circulando hartas.  
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El Sr. Concejal Gyhra indica que el fin de semana a ndaba 
una lancha. 
El Sr. Navarrete, le indica que por un lugar solame nte 
bajaron cuatro motos que no están habilitadas, es u n 
tema que hay que comprometer a las organizaciones q ue 
son rivereñas que están organizadas, centros turíst icos 
o un catastro o un informe que esté relacionado con  el 
Municipio o sea de traspaso de información y a quie n 
tiene que fiscalizar si es que hay algo y si va a h aber 
algún financiamiento adicional para inspeccionar el  
tema, que eso también debería venir dentro del 
presupuesto. Y la otra vez se pidió el informe de l o que 
pasaba con la lancha, si se va a rematar o si aun 
funciona. 
El Sr. Alcalde indica que la lancha está a medio 
agonizar y no se sabe cómo se va a hacer este año, si se 
va a arrendar, se tiene que rematar junto con la 
motoniveladora. 
El Sr. Concejal Gyhra había propuesto el año pasado  e 
insiste que si se quiere patrullar bien la Laguna t iene 
que tener una buena moto, que es fácil de guardar, ocupa 
poco espacio, se puede guardar en cualquier lugar, no 
tiene una mantención tremendamente cara y tiene muc ha 
mas maniobrabilidad y mejor visibilidad arriba de u na 
moto que de una lancha, de tal manera que para una 
persona que esta patrullando la moto es mucho más 
versátil, puede acercarse a un lugar con mucha más 
facilidad y el costo es menor sin lugar a duda. 
El Sr. Alcalde le indica que lo va a tener presente , y 
hay motos acuáticas de diferentes cilindradas que s ean 
más grandes. 
 

-  Reitera ahora que viene el presupuesto,  el tema de l los 
compromisos que se tienen producto de los juicios q ue 
hay en este momento vigentes, este año tiene que qu edar 
dentro del presupuesto un ítem por concepto de posi bles 
juicios perdidos o ganados, más bien perdidos cree por 
lo del accidente de la Laguna. 
El Sr. Alcalde le indica que también se han ganado 
muchos. 
 

-  Consulta que en la reunión anterior se planteo sobr e las 
cabañas cerca del loteo Niza y le llama la atención  que 
no se haya enviado correspondencia al Director de O bras 
frente a ese tema. 
El Sr. Secretario Municipal le responde que si se e nvió. 
El Sr. Concejal Navarrete indica que según el dueño , que 
quiere postular al sistema de agua y alcantarillado  que 
está en el Loteo Niza y Huachipato y según el a el le 
vendieron casi hasta la ribera de la Laguna, entonc es 
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eso hay que inspeccionarlo, ver como se están vendi endo 
los sitios cerca de la Laguna, en el momento en que  los 
inscriben. 
El Sr. Alcalde en el momento de comprar la persona tiene 
que verificar su escritura y los limites. 
 

-  Por último en el tema de Agua potable y alcantarill ado 
consulta si se instruyo al SECPLAN sobre el tema de  
incorporar al sector de agua linda B para el tema d e 
agua y alcantarillado para aprovechar la instancia 
El Sr. Alcalde le responde que se lo va a recordar y lo 
va a oficiar. 

 
 

 
     Concejal Señor Jorge Muñoz 
 

-  Consulta si fue derivada la información referente a  una 
falta de medición por el proyecto APR Liucura Alto,  
solicitada por Don José Cares, para poder tener cla ridad 
cómo va a terminar ese proceso. 
El Sr. Secretario Municipal le responde que Don Orl ando 
Bacigalupo estará encargado de la medición, ira el día 
sábado, ya se le asignó vehículo para que vaya a to mar 
las mediciones. Y el caso de la torre lo está viend o la 
Dirección de Obras Municipales. 
 

-  Señala que en Liucura Bajo, el jueves pasado fue 
invitado a una reunión que era del centro de padres  de 
la escuela de Liucura bajo, habían varios temas, pe ro le 
llamó la atención que la Sra. Alejandra Guiñez y la  Sra. 
Mónica que son parte de la directiva, plantearon un  par 
de inquietudes y debe hacer comentario de lo que le  
plantearon, a modo de preocupación de los apoderado s, en 
relación a los deberes del auxiliar del establecimi ento, 
ellos ven que los niños deben encender la estufa, h acer 
el aseo permanentemente, o sea una despreocupación al 
punto de que cuando llegan al colegio tampoco  les abren 
la puerta quedan ahí esperando permanentemente a ra íz de 
la discrecionalidad de la persona que está a cargo.  Esto 
se le va a hacer llegar al Daem para que lo analice n y 
lo conversen con la Directora, pero que le pareció más 
preocupante es que no tienen consejo escolar en ese  
establecimiento y estos temas se deben tratar en co nsejo 
escolar y que la ley mandata que todos los 
establecimientos lo deben tener, por lo tanto salió  una 
luz amarilla en este tema, se les dejo información que 
tenia sobre el tema del concejo escolar y eso es 
delicado y se coincidió en una reunión donde este t ema 
se planteó y es una sugerencia, son cosas más técni cas 
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pero que son importantes, porque los apoderados tie nen 
que ser parte del quehacer de la escuela y no puede n 
quedar excluidos de ello, así que ese es el mayor 
mensaje y  por eso considero importante atender est a 
inquietud que le parece válido y se tomaran las 
conversaciones que lleven a que una situación como esa 
pueda mejorar. 
 

-  Informa que ha tomado contacto con personeros en 
Concepción, e informa que hay una invitación para P adres 
y Apoderados de la Comuna, para lo que va a ser la 
primera reunión ampliada de apoderados de la octava  
región, viene gente de Santiago, hay que enviar una s 
nominas de apoderados y de directivas a mas tardar este 
día viernes, el objetivo de esta reunión ampliada e s 
apoyar a los apoderados en cómo hacer una mejor ges tión 
en la escuela bajo los punto de vista y la percepci ón de 
los propios apoderados, el lo considera importante,  
porque cree que es una invitación que va a  permiti r 
también que a nivel local nuestros apoderados sean 
colaboradores del tema escolar, porque también que hace 
el Municipio, los profesores, que son la primera pa red 
dentro de toda esta dinámica, pero ellos también ha y que 
tener una Unión Comunal de padres y apoderados 
trabajando firme, cree que esta instancia van a ser vir 
para ver con quienes se cuenta, se va a hacer la 
invitación y se va a enviar como miembro de la comi sión 
de educación y porque es importante, los detalles e l 
martes los va a tener, donde va a ser la reunión, e l 
horario porque tienen que llegar las credenciales d e 
Santiago y se envía todo para allá, se cree que uno s 10 
apoderados que puedan estar pero lo importante serí a si 
se pudiera contar con alguno de los vehículos 
municipales para movilizase, para que puedan ir  a esta 
reunión que es durante un día. 
El Sr. Alcalde, le señala que los vehículos municip ales 
en situación de emergencia o accidente, es netament e 
exclusivo para alumnos dentro de la comuna, pero ha y que 
averiguar y ahí se vería como hacerlo, se arrendarí a 
algo. 
 

-  Informa que en días pasados conversó con un deporti sta 
conocido y que en más de una ocasión se ha apoyado Don 
Camilo Pantoja, quien vuelve a pedir apoyo porque d ebe 
concurrir a varias actividades el 22 de octubre,12 de 
noviembre, 10 de diciembre a representarnos, es un 
ciclista bastante destacado de nuestra comuna, que ha 
entregado varias satisfacciones y requiere apoyo pa ra 
traslado, estadía y eventualmente también el arregl o de 
su bicicleta que no es menor y se vuelve a un punto  de 
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hartas reuniones atrás, que no tenemos eses ítem pa ra el 
apoyo directo a los deportistas destacados y ojala que 
en trabajo presupuestario del próximo año lo podamo s 
tener y el esta complicado ya que de no tener el ap oyo 
municipal no tendría posibilidad de competir, así d e 
claro, es caro el mantenimiento de la bicicleta y l e 
entrega todos los datos al Sr. Administrador Munici pal 
para dar una respuesta. 
El Sr. Alcalde, le responde que lo va a tener en 
consideración. 

  
 

 
Concejal Señor Raúl Fuentealba 

 
-  Señala que recibió unos comentarios por parte de al gunos 

vecinos de Villa Tennessee, existe un problema porq ue 
algunos vecinos se quejan de que en las noches se 
estacionan un par de buses y un par de camiones, so n 
aproximadamente 4 vehículos de carga pesada que se 
estacionan al interior de la Villa Tennessee, para 
algunos vecinos es molesto, para los otros que son los 
dueños es una necesidad o no tienen otra parte dond e 
estacionarlos y si los estacionan afueran creen que  los 
van a encontrar con algún vidrio quebrado o sin bat ería, 
se exponen a que en las noches puedan sufrir algún daño 
en sus vehículos, entonces en función de tratar de 
buscar una solución al respecto, porque la solución  más 
simple podría ser que instalaran señaléticas con la  
prohibición de no ingresar vehículos hacia la villa , 
pero la verdad es que nos confrontamos a dos 
necesidades, unos que quieren descansar plenamente 
durante la noche y otros que quieren resguardar sus  
vehículos. 
El Sr. Alcalde, le pregunta al Concejal Fuentealba cuál 
es su punto de vista. 
El Sr. Concejal Fuentealba le responde que solo tra e la 
inquietud. 
El Sr. Alcalde, señala que  si pusieron una señalét ica 
de no ingresar camiones pero después pidieron que l o 
sacaran porque habían algunas personas que arrendab an 
las casas y el camionero no entraba si no tenía la 
entrada, lo mismo que hoy en día, la disyuntiva de las 
dos cosas. 
El Sr. Concejal Fuentealba se indica que en su mome nto 
algunos Vecinos del sector estacionaban sus vehícul os en 
Avda. Alessandri, dificultaba con el tema del peso como 
producto el canal que pasaba en ese tiempo, pero pi ensa 
que en primera instancia de que enviaran ellos como  
Junta de Vecinos una carta solicitando señalética p ara 
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el sector, y de hecho lo converso con el director d e 
tránsito pero quedó de conversar con su presidenta el 
día viernes de esta semana, porque estaba fuera de la 
comuna, para buscar una solución al respecto junto con 
ellos. 
 

-  Comenta que el día 28 de septiembre, en dependencia s del 
Municipio, se reunió la comisión de turismo; partic ipó 
el Concejal Carlos Iturra, Concejal Alberto Gyhra y  el 
funcionario Municipal Jorge Paredes, los objetivos de 
esta reunión eran básicamente poder regular y norma r el 
uso de espejo de agua temporada 2011 y 2012, de hec ho la 
gente ya empezó a ir a la laguna, por tanto dentro de lo 
que se señaló como propuesta de esta comisión es en  
primera instancia lo que señala el concejal Gyhra e s 
desarrollar un Masterplan que significa un mayor 
desarrollo de actividades alrededor de la laguna y en su 
momento plantea el ver la posibilidad de desarrolla r un 
campeonato de motos, que signifique traer turistas de 
nivel socioeconómico ABC1 pensando un poco en las 
divisas que puedan dejar en esta comuna, pero en 
definitiva eso es como ejemplo porque la verdad es 
alrededor de la laguna, en su momento recuerda que el 
municipio desarrolló una actividad durante el veran o que 
fue cuando vino Pedro Messone, que fue una activida d que 
se realizo alrededor de la laguna con escenario bas tante 
atractiva y convocó una gran cantidad de personas. 
Entonces la idea de estas propuestas van en función  de 
poder mejorar el tipo de actividad que se desarroll an 
ahí, tal vez una actividad que se desarrolla en la plaza 
trasladarla al sector de la laguna. También el Conc ejal 
Iturra señalaba que era imprescindible enfrentar la  
tarea de catastrar algunos sectores y áreas fiscale s que 
hoy en día están siendo ocupadas por particulares, ha 
hecho una propuesta bastante interesante producto q ue 
hoy día hay sectores que están siendo ocupados por 
particulares y que en definitiva no deberían hacerl o y 
se va a invitar a los ribereños  y dueños de comple jos 
turísticos a una reunión de análisis de lo que será  la 
nueva ordenanza turística municipal, la idea es sie mpre 
pensando en que no debemos tomar decisiones entre c uatro 
paredes sino mas bien abriendo estas discusiones a la 
comunidad y para ello en una fecha próxima se va a 
convocar a todas las instituciones como se hizo hac e un 
par de años atrás cuando se estuvo trabajando en al gunas 
propuestas y en definitiva se quiere que en esta ho ra y 
en esta oportunidad esas propuestas que se trabajar on 
hace dos años se pudieran materializar en una orden anza, 
desde lo que es el uso de la laguna propiamente tal , 
como también el tema medioambiental. 
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-  Comenta que recibió un llamado telefónico del Club 

deportivo Liucura Bajo, señalaron que había un 
compromiso por parte del municipio de la entrega de  unas 
planchas de zinc, pero la información que ellos 
obtuvieron desde la DIDECO, era que esas planchas d e 
zinc para que pudieran ser entregadas tenían que se r 
aprobadas por el concejo, son planchas viejas. 
El Sr. Alcalde indica que hay unas planchas proveni entes 
de un desarme en la escuela Héroes del Itata. Había n 
solicitado 30, pero se les había dicho qué se les p odía 
entregar 20, que están ocupando espacio y si requie re de 
algún acuerdo de concejo podríamos sacarlas de 
inmediato, se le pueden dar 25. 
 

-  Se procede al acuerdo del Concejo con la votación c omo 
sigue: 
 
Concejal Sr. Alberto Gyhra     : Aprueba   
Concejal Sr. Carlos Iturra     : Aprueba 
Concejal Sr. Marcelo Bustos    : Aprueba 
Concejal Sr. Jorge Muñoz       : Aprueba 
Concejal Sr. Raúl Fuentealba   : Aprueba 
Concejal Sr. Gabriel Navarrete : Aprueba 
 

-  El Sr. Alcalde señala que eso de  crear una ordenan za en 
relación a que todos los años se ve envuelto en eso , en 
torno a la circulación de vehículos motorizados, se ría 
ideal que se junten los que tienen mayor experienci a y 
que den las ideas y después eso plasmarlo. Oscar de jó 
todo eso convalidado. 
El Sr. Concejal Gyhra le indica que  solo hay que p oner 
a alguien que lo regule, está dentro de la ordenanz a y 
publicada en el diario oficial. 
El Sr. Alcalde le responde que este todo armado, so lo 
hay que ordenarlo. 
El Sr. Concejal Navarrete que en las propuestas que  se 
estuvo trabajando hace dos años, quedó bien estipul ado 
hasta por horario de circulación. 
El Sr. Concejal Gyhra indica que eso está en el dia rio 
oficial 
El Sr. Concejal Fuentealba manifiesta que tiene dud as al 
respecto porque estuvo revisando la ordenanza munic ipal 
y no aparece como tal y si se dirige a la página we b de 
quillón.cl dentro de lo que es la parte turística 
aparecen  las normas vigentes. 
El Sr. Alcalde le señala que no la han subido nomas , que 
indague más al respecto. 
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El Sr. Concejal Muñoz, hace un alcance a lo que señ ala 
el Concejal Fuentealba, la duda es la unidad de 
inspección, quien fiscaliza. 

-  El Sr. Concejal Fuentealba señala que unas de las 
conclusiones que no nombró en cuanto a la comisión de 
turismo era en cuanto a lo que iba a ser la calle f inal 
de paulino flores, donde hay gran cantidad de vehíc ulos 
estacionados, la gente participando en la playa con  sus 
niños, pero lo que señalaba el concejal Gyhra la se mana 
pasada que sería bueno también dentro de la ordenan za 
poder aplicar alguna señalética donde se prohíba el  
ingreso de vehículos. 
El Sr. Alcalde señala que el otro día lo conversaba  con 
Don Gastón Bastias, se vio el asunto para poder ins talar 
una señalética de no estacionar, no consumir bebida s 
alcohólicas en la playa,  no botar papeles va a que dar 
lleno pero si haya una sanción o multa tiene que es tar 
estipulado.  

-  El Sr. Concejal Gyhra indica que se pueden poner 
barreras para que los vehículos no pasen e ingresen  solo 
a pie. Eso se puede hacer perfectamente bien si seg ún la 
ordenanza se prohíbe estacionar y al ponerle un pos te 
nadie va a pasar con una lancha a botarla, es una m ulta. 
El Sr. Alcalde le señala que los polines se usan, s on 
más bonitos, porque las barreras de fierro son muy feos, 
horribles, contaminan la visual, los polines mas an chos 
se ven muy bonitos puestos como tope. 

 
 
 

     Concejal Señor Alberto Gyhra 
 

-  Ya que se está en el presupuesto, consulta que ha 
sucedido con el pago de IVA en el ingreso al balnea rio, 
porque como está en acta que se ingresaron más de 4 0 
millones, si no aparece el pago del IVA, hay que 
provisionar 8 millones. 
El Sr. Secretario Municipal le indica que Impuestos  
Internos quedó de elevar una información. 
El Sr. Concejal Gyhra le señala que es muy importan te 
pedirla porque de repente puede llegar un cobro, pe ro 
ojala que no sea así, que no haya que pagar, pero s i 
impuestos internos tiene que cobrar lo va a hacer. 
El Sr. Secretario Municipal le indica que va a hace r en 
función de lo que se recaude. 
El Sr. Gyhra indica que lo que fue el año pasado y lo 
que se dijo y está en acta que se recaudaron más de  40 
millones y el 20% son 8 millones, por lo tanto por lo 
menos tendríamos que dejar en el presupuesto 8 mill ones, 
por si Impuestos Internos cobra, entonces seria bue no 
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hacer la pregunta a Impuestos Internos donde va est o, 
porque después se va a ver de nuevo con la misma 
historia de hacer una modificación presupuestaria, en 
cambio si Impuestos Internos dice que se esta liber ado, 
entonces no hay ningún problema.  
El Sr. Alcalde le indica que si no se ha dicho nada  al 
respecto. 
El Sr. Concejal Gyhra, indica que la respuesta va a  ser 
igual, Impuestos Internos nunca deja de terminar su s 
respuestas, puede ser al final de 5 meses, 7 meses,  8 
meses, pero va a terminarla igual, se lo encarga a una 
persona.  
 

-  Señala en relación al sumario de la Sede de Los 
Jardines, este sumario lleva más de un año, aquí se  dijo 
que se iba a traer este lunes el resultado de este 
sumario y de nuevo está con que la persona que hizo  el 
sumario dice que él está recién provisionando no se  qué 
cosa y mandó una carta. Es que la ley es la ley, el  
reglamento es el reglamento, y va a tomar la palabr a 
dicha por el Sr. Administrador y Secretario Municip al 
“nosotros actuamos con la rapidez de siempre” y ya está 
atrasado como 6 meses eso. 
El Sr. Secretario Municipal le indica que el fiscal  
estaba enfermo y que es el mismo fiscal  el que est án en 
este momento haciendo la recaudación de los permiso s de 
circulación del mes de septiembre que termina justo  el 
31 de septiembre, el se comprometió a hacerlo la pr óxima 
semana, está en la etapa final que es la etapa de l a 
vista del fiscal. 
El Sr. Concejal Gyhra le indica que espera que no h aya 
sobreseimiento administrativo como lo hizo la otra vez 
pasada. 
El Sr. Secretario le responde que no, que nadie inf luye 
con los fiscales. 
El Sr. Concejal Gyhra le indica que la otra vez se 
demoró tanto que al final se sobreseyó y le consta.  
 

-  Señala en relación a sumarios que faltan se iba a t ener 
una lista hoy en día de todo lo que estaba pendient e, en 
este momento no se tiene idea, pero esa lista se po dría 
tener para saber que es lo que está atrasado. 
 

-  Reitera que se solicitó por escrito, además de lo p edido 
en numerosas oportunidades, deben ser cerca de 7 me ses, 
el informe del control de los contratos de verano, 
también quedó de traerlo este lunes. 
El Sr. Secretario le informa que no lo ha enviado 
CONTROL y se le va a tirar las orejas. 
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-  Consulta que también se preguntó por escrito hasta que 
fecha se le pagó a Don Jorge Avilés, cuánto debe y como 
va a devolver la plata y por esto quiere dejar en a cta 
de que en cuanto a la deuda del Sr. Avilés, sea la 
contraloría Regional  la que informe y no sea 
interiormente por razones de más transparencia. 
El Sr. Secretario le responde que correspondió que se 
dictó un decreto alcaldicio que se le ordeno el mon to de 
la plata precisa y a su vez se transcribió a la 
contraloría, porque el contralor es el único que pu ede 
dar la metodología de la cantidad a pagar y el tiem po a 
pagar y eso se envió hace más de una semana a la 
contraloría 
El Sr. Alcalde le indica que hay que traer una copi a al 
respecto. 
 

-  Señala que en el sector Las perdices y ahí para el 
terremoto se cayó una garita y la verdad es que ser na 
dos o tres niños que hay pero han tenido que pasar todo 
el invierno sin guarecerse, cree que no es tanto lo  que 
se gasta, no tiene porque ser una garita  cara. 
El Sr. Alcalde le indica que por lo menos la respue sta 
está porque precisamente en invierno mismo converso  con 
3 niños que venían hacia Quillón y no tenían donde 
guarecerse así que la garita había una que se había  
derivado para un sector urbano, para que los niños que 
toman buses del recorrido diario pero esos lo puede n 
esperar en las casas, esa es la modalidad está hech a. 
 

-  Comenta que hay una señora que dice que los baños d e la 
escuela el Culbén fueron regalados, que ya no queda ron 
baños en la escuela El Culbén, siempre que pasa por  ahí 
ve gente que está en reuniones y a las señoras 
obviamente no les agrada y sobre todo en invierno n o 
tener donde ir al baño, ahora no se sabe cómo se 
regalaron esos baños. 
El Sr. Alcalde le indica que los baños no se les ha  
regalado a nadie, lo que es la sede para la junta d e 
vecinos tienen su baño propio y lo que son las dos salas 
una fue para el comité de agua potable y otra para el 
adulto mayor y los baños se comparten entre ambos. 
El Sr. Concejal Gyhra, indica que a él no le consta , no 
está seguro pero le pidieron que dijera que ya no e stán 
los baños, que alguien los regaló y la señora no ti enen 
baños, eso fue lo que le dijeron ahí. 
El Sr. Alcalde le indica que no debe constarle porq ue lo 
que le está diciendo es la verdad y ahí un document o que 
se puede traer que se entregó con acuerdo de concej o el 
comodato y no se dejaron los baños excluidos, tal v ez 
alguien se está adueñando der algo. 
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-  Informa que hay una carta de Jardín Infantil y Párv ulos 

de Chillancito Inicio bajo, no alto, que la va a de jar y 
es una que le  mando la Sra. María Paz Martínez Vid al, 
educadora de párvulos directora, regional de la Jun ji, 
le envió a Don Jorge Correa que es el presidente de  la 
Junta de Vecinos, le envió una respuesta sobre algu nas 
cosas que el pedía, le gustaría la próxima semana v er 
qué respuesta hay a eso. 
 

-  Indica que antes de llegar al puente cuando se vien e de 
El Arenal hacia Huacamalá, que el puente por lo dem ás 
quedó muy bueno, pero hay un pedazo de camino que e stá 
casi intransitable y es realmente chico, deben ser unos 
60 o 80 metros, que no cuesta nada pegarle una 
arregladita, sobre todo porque es una lástima porqu e el 
puente quedo maravillosos y cae agua y es difícil l legar 
al puente. 
El Sr. Alcalde le indica que eso está dentro de la 
conservación global, pero se comprometió el municip io 
por lo menos a pasarle máquina estos días, no ripio  
porque los mismos vecinos tenían una plata aportar 
500.000 para comprar material, la municipalidad iba  a 
trasladar y esparcir al sector los Troncos, pero se  les 
dijo que a ese sector mejor le pasaran maquina nada  mas, 
porque para que iban a gastar su plata que juntaron , 
cuando le corresponde en este caso a vialidad a tra vés 
de la empresa contratista. 
 

-  También, señala que por ese lado pasó a preguntar p or el 
APR del Crucero de Huacamalá, hace dos años que no 
funciona y el se acuerda que hace dos años el dijo que 
esa agua potable rural no estaba funcionando y real mente 
es una pena porque la torre que hay es una torre 
maravillosa, de primera es un estanque de 5.000 lit ros 
de agua, tiene un motor que parece que algún proble ma 
tiene  y no sabe de qué manera pueden solucionar es e 
problema, pero ese sector está sin agua potable ten iendo 
el tendido de las cañerías, tiene la torre, tiene u n 
motor que puede estar en desperfecto que no puede s er 
muy caro repararlo y tiene el estanque. 
El Sr. Navarrete consulta si no será un problema de  
napas de agua. 
El Sr. Concejal Gyhra le responde que le dijeron qu e no, 
que era un problema de motor. 
 

-  Consulta por el comodato que se había pedido para u na 
ruca mapuche, pregunta que ha pasado con eso, lo ib an a 
informar en el concejo. 
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El Sr. Secretario Municipal indica que se le envió al 
abogado considerando que es una persona natural que  está 
haciendo la petición de un comodato y no una 
institución, aclarando eso, si la persona represent a a 
algo o a alguien o tiene algún tipo de respaldo par a 
poder darlo. No se puede entregar al concejo algo q ue 
podría ser destinado  en forma ilegal. 
 
El Sr. Concejal Navarrete señala en el caso de la S r. a 
Margarita Ramírez, se sabe que se le ha ayudado har to, 
pero esta con un tema de una gestión de un informe 
social de las hijas que están complicadas, ojala el  
Municipio pudiera apoyar, acercarse a ella y orient arla. 
El Sr. Concejal Gyhra le indica que ella le había d icho 
por teléfono que le habían solucionado el problema,  
tiene dos hijas que son Ciegas y que están en Santi ago 
estudiando. 
El Sr. Alcalde le indica que va a hablarlo con don 
Lisandro. 
 
El Sr. Concejal Iturra comenta que el otro día fue con 
los adultos mayores a buscar unos materiales, porqu e se 
habían ganado un proyecto. Ellos hicieron llegar un a 
carta donde solicitaban el uso de un corredor, hay una 
pelea ahí entre el agua potable, los adultos mayore s y 
la junta de vecinos. 
El Sr. Alcalde le señala que ellos quieren es un pe dazo 
de terreno para hacer áreas verdes, pero quieren di vidir 
el espacio interior y en eso no concuerda con ellos  
porque si es un lugar en una misma comunidad, con l os 
mismos elementos, los mismos actores, que pertenece n a 
una cosa, a la otra o a las tres juntas, porque van  a 
tener que hacer una división de algo, que compartan  y lo 
hagan entre todos el área verde con asientos, porqu e 
dentro del proyecto estaba, bonito hermosearlo, per o 
también díganle a la junta de vecinos que se pongan  con 
algo o rieguen ellos que son más jóvenes. Los adult os 
mayores es un grupo muy bueno, uno de los mejores d e la 
comuna trabajando. 
Ahí se va a ver como se llega a concesión.  
 
 
Siendo las 17:35 se da por terminada la reunión, 
quedando para el próximo viernes a las cinco y medi a y 
el martes siguiente a las tres de la tarde. 
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RESUMEN DE ACUERDOS 
 
Acuerdo Nº051, se aprueba por unanimidad el traspas o en 
comodato del terreno Municipal a la junta de vecino s Chancal, 
para un proyecto de fondo social. 
 
 
Acuerdo Nº052, se aprueba por unanimidad el pago de  
luminarias proyecto ruta N° 148. 
 
Acuerdo Nº053, se aprueba por unanimidad, entregar 25 
planchas de zinc usadas, al Club deportivo Liucura Bajo. 
 
 
 
 
 
 
 
 

JAIME CATALAN SALDIAS 
ALCALDE 

PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL  
 
 
   
 
 

HECTOR MONSALVE CASTILLO 
SECRETARIO MUNICIPAL (S) 

MINISTRO DE FE (S) 
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